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VÂND MOARĂ DE 
FĂINĂ

! capacitate de măciniş
40t/24h,

! 4 valţuri de 1000,
! 2 site plane,
! situată în comuna VIDRA,

jud ILFOV,
! teren aferent 3500 mp.

PREŢ AVANTAJOS
TEL. 0722 - 859586
FAX. 021 - 322-5902

OFERTE

Sâmbătă, 06 noiembrie
2004, orele 8:30 - 16:00, are loc
cea de-a VIII-a ediţie a simpozio-
nului de morărit şi panificaţie -
SIMOPAN 2004 - organizat de
ANAMOB, urmat de Adunarea
Generală ANAMOB. Simpozio-
nul se desfăşoară în cadrul târ-
gului internaţional INDAGRA
2004, la Sala Virgil Madgearu din
Complexul Expoziţional ROMEX-
PO.

Taxa de participare este de
600.000 lei/persoană, membrii
ANAMOB beneficiind de o redu-
cere (500.000 lei/persoana). 

Plata se va face în avans, în
contul ANAMOB: BCR, Suc.
Ştefan cel Mare, Bucureşti, 

nr. RO60RNCB5017000001530001,

sau numerar, la sediul asociaţiei.

Programul simpozionului
este următorul: 

" 08:30 - 09:00- Sosire partici-
panţi. Cafea. Discuţii.

SIMOPAN

Vã invitãm la ...

" 09:00 - 09:10 - Deschidere
simpozion: Viorel Marin, Doris
Stoian / ANAMOB  

" 09:15 - 09:45 - ANSVA  / 
Dl dr. Liviu Rusu

" 09:45 - 10:45  - SARTOROM
Dl. Cristian Stănculescu

" 10:45 - 11:00 - "Regle-
mentările europene pentru îm-
bunătăţirea calităţii făinii şi a pâi-
nii"  - Dl. Serge Momus

" 11:00 - 11:30 - CABINET
BOURBON  - Dl. Xavier Bourbon

" 11:30 - 12:00 - DELTA TRA-
DING - MILL SERVICES - Dl.
Gabriel Ionescu

" 12:00 - 12:30 - Pauză de ca-
fea

" 12:30 - 13:30 - TELL PROIN-
VEST  -  OCRIM

" 13.30 - 13:45 - DANEMAR-
CA - Dl Virgil Virgilsen

" 13:45 - 14:15 Costuri în
morărit -panificaţie - Dl. Viorel 
Marin 

" 14:15 - 15:00 Adunare Gene-
rală ANAMOB

" 15:00 - 16:00 Cocktail

Participarea dvs. este de o
deosebită importanţă, obiectivul
principal care va fi abordat şi
dezbătut fiind asigurarea progra-
melor de implementare în cadrul
unităţilor dvs. de producţie
(agricolă, depozitare, morărit,
panificaţie, patiserie, etc.) a
cerinţelor obligatorii impuse de
integrarea României în Uniunea
Europeană, pâna la 1 ianuarie
2007. Timpul rămas este extrem
de scurt şi măsurile necesare
sunt foarte urgente.

În cazul în care aveţi nevoie
de cazare, vă rugăm să efectuaţi
urgent rezervările la hotel, în pe-
rioada de târg hotelurile fiind de-
osebit de aglomerate. 

Informativ, preţurile la cazare
(inclusiv mic dejun) sunt urmă-
toarele:

" Hotel Parc ***:

Tel 021-224-2000, 

Fax 021-224-2984

" Hotel Turist *:

Tel 021-224-2000, 

Fax 021-224-2984 

" Hotel Triumf **:

Tel 021-222-3172, 

Fax 021-223-2411

" Euro Hotels **,

Tel 021-224-4696, 

Fax 021-224-5554

În rezervarea pe care o trans-
miteţi hotelului ales de dvs,
menţionaţi clar: numele hotelului,
perioada, tipul şi numărul de ca-
mere, precum şi modalitatea de
plată. 

Hotel Turist este în
vecinătatea Hotel Parc, lângă
Romexpo - ambele au acelaşi
număr de fax/tel. Hotel Triumf pe
şos. Kiseleff nr. 12, ceva mai de-
parte de Romexpo, Euro Hotels
este hotel nou, situat pe   B-dul
Mareşal Averescu, nr. 32 - 34.

# single 139 euro

# double 159 euro

# single 30 euro

# double 39 euro

# single 40 euro

# double 57 euro

# apartament 85 euro

# single 50 euro

# double 60 euro

# duble cu pat
matrimonial 55 euro
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Semănatul culturilor de 
toamnă este în plină 

desfăşurare 
Ministerul Agriculturii, Pă-

durilor şi Dezvoltării Rurale pre-
cizează că semănatul culturilor
de toamnă este în plină des-
făşurare, având în vedere şi con-
diţiile meteorologice favorabile.
Rapiţa pentru ulei s-a semănat
pe o suprafaţă de 84.277 ha, iar
orzul de toamnă pe 197.798 ha,
reprezentând 84% din suprafaţa
programată a se semăna în
această toamnă. Au încheiat
semănatul 23 judeţe: Timiş,
Arad, Galaţi, Teleorman, Giurgiu,
Tulcea, Caraş Severin, Mehe-
dinţi, Vâlcea, Argeş, Dâmboviţa,
Vrancea, Vaslui, Cluj, Alba,
Braşov, Covasna, Suceava,
Harghita, Botoşani, Gorj, Bacău,
Sibiu. 

Orzoaica de toamnă s-a
semănat pe o suprafaţă de
45.987 ha, reprezentând 62%
din suprafaţa programată a se
semăna în această toamnă. Au
încheiat semănatul 8 judeţe: Ti-
miş, Arad, Dolj, Teleorman, Bi-
hor, Dâmboviţa, Vaslui, Alba. 

Grâul şi secara s-au semănat
pe o suprafaţă de 1.438.515 ha,
reprezentând 75% din suprafaţa
programată a se semăna în
această toamnă. Suprafeţe mai
mari decât media pe ţară s-au re-
alizat în 22 judeţe: Vâlcea
(109%), Giurgiu (101 %), Teleor-
man (100%), Harghita şi Ialomiţa
(99%), Alba (95%), Dâmboviţa şi
Braşov (94 %), Suceava şi Co-
vasna (92%), Buzău (91%), Ilfov
şi Gorj (80%), Bacău (79%),
Constanţa şi Tulcea (78%), Pra-
hova şi Sibiu (77%) Călăraşi, Ga-
laţi , Maramureş şi Neamţ (76
%). 

Legumele de câmp şi de so-
larii sunt semănate pe o su-
prafaţă de 13.411 ha, ceea ce
reprezintă 86% din suprafaţa
programată a se semăna în
această toamnă. 

Culturile de furajere s-au
semănat pe o suprafaţă de
29.229 ha, ceea ce reprezintă

De la MAPDR
101 % din suprafaţa programată
a se semăna în această toamnă. 

ROMPRES

Senatul a aprobat proiectul 
de lege privind cooperaţia 

agricolă

Plenul Senatului a aprobat
proiectul de lege privind coo-
peraţia agricolă, acceptând
amendamente la forma iniţiată
de Guvern şi adoptată de Came-
ra Deputaţilor. Aprobarea legii
cooperaţiei agricole s-a facut cu
87 voturi pentru, 4 împotrivă şi 5
abţineri. 

În dezbaterile senatoriale
asupra Legii cooperaţiei agricole,
senatorul Petre Roman şi-a
exprimat dezacordul faţă de
proiect, afirmând că această lege
"este abstractă, pentru că nu se
leagă cu ceea ce este în reali-
tate". 

Pe de altă parte, senatorul
PSD, Antonie Iorgovan, a spus
că şi domnia sa a avut o anume
tendinţă, de a confunda coo-
peraţia agricolă cu cooperativa
agricolă de producţie, fapt care
l-a determinat să se informeze şi
să se documenteze din practica
altor ţări, cum ar fi Franţa şi Ger-
mania. 

Preşedintele Comisiei pentru
agricultură, senatorul PSD Vio-
rel Matei, a spus că sistemul co-
operatist este o nouă formă de
organizare, care se pune la dis-
poziţia producătorilor agricoli. 

Aceeaşi părere şi-au expri-
mat-o şi senatorii UDMR Gyorgy
Frunda şi Petre Ştefan, care au
susţinut cooperaţia agricolă ca fi-
ind un instrument în plus dat pro-
prietarilor, pentru o exploatare
mai bună a terenurilor şi valorifi-
carea eficientă a produselor. 

Cooperaţia agricolă
reprezintă o asociaţie autonomă
de persoane fizice şi/sau juridice,
care poate funcţiona cu un
număr minim de 5 persoane.
Capitalul social este format din
părţi sociale de valoare egală.
Prin amendamentul adus de se-
natori s-a decis ca valoarea no-
minală să se stabilească prin
actul constitutiv.

ROMPRES

La Piatra Neamţ s-au 
analizat posibilităţile de 
înfiinţare a cooperaţiilor 

agricole

In perioada 18 - 20 octombrie
2004, la Piatra Neamţ a avut loc
un seminar unde s-au analizat
posibilităţile de înfiinţare a coo-
peraţiilor agricole. Agenţia
Naţională de Consultanţă Agri-
colă derulează împreună cu
Agenţia Japoneză de Cooperare
Internaţională (JICA), începând
din anul 2001, un program având
ca scop familiarizarea producăto-
rilor agricoli români cu experienţa
niponă în domeniul organizării şi
funcţionării cooperaţiilor agricole. 

La seminar a participat un
număr de 41 de specialişti în
consultanţă agricolă şi 10 lideri
de grup. 

Hiroshi Terunuma, expert în
cadrul JICA a prezentat princi-
piile generale cooperatiste şi Le-
gea privind cooperaţia agricolă,
aprobată de Parlamentul
României, în luna octombrie
2004. Noua lege reglementează
înfiinţarea şi funcţionarea unor
astfel de cooperaţii agricole. 

Lectorii români s-au referit la
procedurile specifice înfiinţării
cooperaţiilor, la planul de ma-
nagement şi planificarea afaceri-
lor în cooperaţiile agricole. 

Consultanţii agricoli vor orga-
niza, la rândul lor, întâlniri de
grup cu producătorii agricoli,
ocazie cu care vor fi explicate
principiile funcţionării şi dife-
renţele dintre fostele CAP şi ac-
tuala formă de cooperativă, au-
tonomă, independentă, care le
va da posibilitatea de asociere
pentru a practica o agricultură
performantă şi profitabilă. 
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Fonduri nerambursabile 
pentru industria prelucrării 

cerealelor 
Prin Programul SAPARD sunt dis-

ponibili peste 33 de milioane de euro
pâna în 2006 pentru depozitarea şi
procesarea primară a cerealelor. 

Astfel, în cadrul Măsurii 1.1, Îm-
bunătăţirea prelucrării şi mar-
ketingului produselor agricole şi
piscicole, submăsura Cereale, se
pot finanţa următoarele tipuri de pro-
iecte: 

" Investiţii noi pentru construcţia (în
cadrul unităţilor de procesare şi mar-
keting) sau modernizarea clădirilor,
maşinilor şi echipamentelor şi reteh-
nologizarea celor existente pentru de-
pozitarea şi procesarea primară a ce-
realelor (uscare, calibrare, curăţire,
condiţionare, măcinare). 

" Investiţii pentru echipamente de
protecţia mediului (emisii de praf or-
ganic şi mineral, impurităţi minerale şi
organice). 

" Investiţii pentru creşterea valorii
adăugate a subproduselor rezultate în
procesul de depozitare şi prelucrare
(tărâţe, germeni, deşeuri organice) în
cadrul unităţilor de prelucrare şi mar-
keting. 

" Investiţii pentru îmbunătăţirea
sistemului de monitorizare şi control a
lanţului de recepţie, depozitare, prelu-
crare şi marketing a produselor sub
aspect cantitativ şi calitativ. 

Totodată, sunt eligibile investiţiile
pentru îmbunătăţirea controlului in-
tern al calităţii materiei prime, semi-
fabricatelor, produselor şi subpro-
duselor obţinute în cadrul unităţilor de
procesare şi marketing (construirea şi
modernizarea spaţiilor pentru labora-
toare de analize şi achiziţionarea
echipamentului de laborator). 

Agenţia SAPARD a stabilit anu-
mite criterii de eligibilitate pentru ca-
pacităţiile de depozitare şi procesare
primară a cerealelor. Astfel, proiectul
trebuie să aibă următoarele dimensi-
uni: capacităţi de depozitare moder-
nizate, minim 2.000 t pentru capacităţi
de procesare primară, modernizate,
sau 5000 t/an în cazul unităţilor de
măcinare şi decojire a seminţelor de
cereale. 

Pentru a putea fi finanţat, un
proiect depus în cadrul Măsurii 1.1
trebuia să se încadreze între urmă-
toarele limite: valoarea minimă eligi-
bilă a proiectului (30.000 EURO) şi
valoarea maximă eligibilă a proiectu-
lui (2.000.000 EURO). În cadrul sub-

SAPARD
măsurii Cereale, un ajutor financiar
nerambursabil nu poate depăşi 30%
din valoarea totală eligibilă a proiectu-
lui . 

În urma modificărilor fişei tehnice
a Măsurii 1.1, aprobate de către
Comisia Europeană, valoarea
maximă a unei investiţii a fost majo-
rată de la 2.000.000 euro la
4.000.000 euro, iar procentul de cofi-
nanţare nerambursabilă a fost stabilit
de la 30% la 50% din valoarea totală
a proiectului. Această modificare va
intra în vigoare după publicarea deci-
ziei oficiale a Comisiei. 

Informaţii suplimentare 
Măsura 1.1. Îmbunătăţirea pre-

lucrării şi marketingului produse-
lor agricole şi piscicole 

Potenţialii beneficiari:
Societăţi comerciale cu capital

100% privat. 
În sectorul vinificaţie sunt spri-

ijinite: asociaţiile, grupurile de pro-
ducători şi societăţile comerciale pri-
vate care procesează numai soiuri
nobile de strugur. 

Ce tipuri de investiţii vizează
măsura 1.1? 

Măsura 1.1. este structurată pe
următoarele submăsuri: lapte şi pro-
duse lactate, carne, produse din
carne şi ouă, legume, fructe şi cartofi,
vin, peşte şi produse piscicole, cere-
ale, seminţe oleaginoase, zahăr şi
plante textile. 

Măsura vizează proiecte de inves-
tiţii pentru:

" Investiţii noi, clădiri şi echipa-
mente şi/sau modernizări şi retehno-
logizarea unor capacităţi existente
pentru centre de colectare, recepţio-
nare, condiţionare, stocare, sortare şi
ambalare, prelucrare şi marketing a
produselor agricole şi piscicole. 

" Tratarea, reciclarea şi eliminarea
produşilor reziduali şi a deşeurilor no-
cive. 

" Valorificarea subproduselor rezul-
tate în procesul de prelucrare.

" Îmbunătăţirea sistemului de moni-
torizare şi control a lanţului de re-
cepţie, colectare, prelucrare şi mar-
keting a produselor sub aspect
cantitativ şi calitativ.

" Îmbunătăţirea controlului intern al
calităţii materiei prime, semifabricate-
lor, produselor şi subproduselor
obţinute în cadrul unităţilor de proce-
sare şi marketing (spaţii pentru labo-
ratoare de analize şi aparatură de la-
borator).

Serviciul Relatii Mass-Media al
Agentiei SAPARD

Tel: 402.27.77; Fax: 311.09.99;
E-mail: comunicare@sapard.ro

Recolta de grâu din 
Rusia

Recolta de grâu din Rusia din
campania 2004 este mai mult
decât suficientă pentru a acoperi
atât cererea internă cât şi pe cea
de export, dar eforturile guvernu-
lui de a îmbunătăţi calitatea
recoltei şi de a încuraja expor-
turile s-au lovit de entuziasmul
moderat al legiuitorilor şi al fermi-
erilor, se arată într-un raport al
Angelei Drujinina.

Ministrul rus al agriculturii,
Alexei Gordeev, a arătat că �anul
acesta Rusia are suficient grâu
pentru a acoperi cererea internă.
Am recoltat 76 mil. tone de grâu,
cu 9 mil. tone mai mult decât
anul trecut şi vom putea acoperi
integral cererea internă pentru
producţia de pâine şi furaje.�

Conform rapoartelor ministe-
rului de resort, recolta de grâu de
calitate superioară a fost cantita-
tiv dublul necesarului intern.
�Prin urmare vom putea exporta
circa 8 mil. tone de grâu, deşi
cifrele variază între 6 şi 10 mil.�,
a arătat Gordeev.

Conform datelor agenţiei
IKAR, în perioada iulie - septem-
brie 2004 exportul total de cere-
ale din Rusia a fost de 2,8 mil.
tone, cu circa 0,4 mil. tone mai
puţin decât în aceeaşi perioadă a
anului 2003. Calitatea slabă a a
orzului a fost principalul motiv al
scăderii pe ansamblu a expor-
turilor pentru această perioadă,
numai 235 000 tone în iulie - sep-
tembrie 2004, comparativ cu 1,1
mil. tone în aceeaşi perioadă
anul trecut. Preţurile mari din Ru-
sia, în condiţiile în care pe plan
mondial erau foarte scăzute,
existenţa unor cantităţi mari de
orz de foarte bună calitate în
Ucraina, au fost principalele mo-
tive ale scăderii exportului de orz
din Rusia.

(continuare în pag. 8)

PIATA

CEREALELOR
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(continuare din nr.143)

ROZĂTOARELE
Cel mai frecvent întâlnite roză-

toare sunt: ŞOBOLANUL
CENUŞIU DE CASĂ ŞI ŞOARE-
CELE DE CASĂ. 

Rozătoarele  sunt animale ai
căror incisivi cresc toată viaţa şi,
de aceea, ele rod permanent, dis-
trugând totul (textile, conducte,
pereţi, cereale, etc). Ele sunt ani-
male foarte lacome, care işi fac
provizii de hrană şi care, în timp ce
se hrănesc, elimină fecale (crote)
şi urinează (lăsând în urmă un
miros specific).

Rozătoarele se înmulţesc cu o
mare rapiditate (au o longevitate
de 3 - 5 ani, au 6 - 7 gestaţii pe an
şi nasc 7 - 8 pui la fiecare gestaţie)
ceea ce face ca prezenţa lor să fie
foarte periculoasă şi prin gradul
mare de înmulţire, nu numai prin
efectele distrugătoare generate de
modul lor de viaţă.

Caracteristicile mediului de 
viaţă al rozatoarelor:

Locul: şoarecii preferă locuri
uscate (poduri, hambare, cămări)
sau  galerii săpate.
Şobolanii preferă locuri umede

şi întunecoase (canale, subsoluri),
galerii (labirinte cu numeroase
ieşiri) dar sunt şi buni caţărători.

Mediul: au nevoie de multă apă
(nu rezistă mai mult de 24 ore fără
apă) şi sunt buni înotători.

Acţiunea nefavorabilă asupra
sănătăţii omului rezultă din:

" transmiterea unor boli infecto-
contagioase prin contaminarea ali-
mentelor cu care vin în contact:
leptospiroză, febră tifoidă, tri-
chineloză, etc.

" transmiterea unor boli infecto-
contagioase prin purici (ciuma şi
scabia).

" crearea unei stări de disconfort
datorită mirosului, fecalelor sau ur-
melor de roadere.

În plus, acţiunea rozătoarelor
produce şi mari pierderi materiale.

Măsuri profilactice
" limitarea - împiedicarea posibi-
lităţilor de hrănire - blocarea  acce-

SERIAL Q
sului la alimente, la deşeuri ali-
mentare, la gunoaie, etc.prin:
! astuparea găurilor;
! placarea cu metal a părţilor

interioare ale uşilor şi a picioa-
relor rafturilor;

! depozitarea alimentelor în
recipienţi etanşi din sticlă sau
metal;

" împiedicarea pătrunderii în
clădiri prin realizarea de subsoluri
cu fundaţii, pereţi şi pavimente
bine finisate, fără găuri sau fisuri
ce pot permite accesul rozătoare-
lor şi prin utilizarea de site etanşe
la sifoanele de pardoseală, la ca-
nalizare, la gurile de aerisire, la
gurile de acces, la instalaţiile sani-
tare.
" igienizarea vecinătăţilor (ghe-
ne de gunoi, spaţii de depozitare
auxiliare, grupuri sanitare, etc.)
prin distrugerea focarelor.

Măsuri de combatere
Măsurile de combatere au la

bază principii generale similare cu
cele de combatere a insectelor: se
desfaşoară pe arii largi,  con-
comitent, utilizând substanţe de
atac, cu putere mare de re-
manenţă.

Metode:
" biologice - cu pisici, etc.
" mecanice - se utilizează curse
cu momeli (carne, salam, etc.) sau
capcane
" chimice - se utilizează sub-
stanţe chimice numite RODENTI-
CIDE care trebuie să aibă sub-
stanţa activă în stare bună, să fie
uşor de manipulat. Rodenticidele
se pot aplica sub mai multe forme:
! momeli otrăvite - se folosesc

alimente de tip carne, sala-
muri, brânzeturi amestecate
cu rodenticidul şi aplicate
într-un anumit număr, în serie,
pe drumul şobolanilor şi
şoarecilor, protejate de acce-
sul oamenilor, copiilor, anima-
lelor de casă, persoanelor
neavizate.

! prăfuiri - aplicarea prafurilor de
rodenticid sub formă de pra-
guri de 10 - 30 cm în calea de
trecere a rozătoarelor.

! gazare - insuflarea de gaze
toxice în galerii.

ATENTIE!!!!! Operaţiile de
deratizare, ca şi cele de
dezinsecţie  se vor efectua doar

cu instituţii şi personal
specializat şi autorizat iar
persoanele care aplică
procedurile trebuie să fie bine
instruite, să poarte echipament
de protecţie, să aibă dovada
examenelor medicale periodice
şi să utilizeze doar substanţe
avizate şi autorizate pentru
domeniul alimentar.

În cazul în care se efectuează
operaţia de dezinsecţie sau derati-
zare trebuie să se ţină cont de ur-
matoarele aspecte:

" substanţa folosită ca
insecticid sau rodenticid va fi o
substanţă pentru care se cunoaşte
domeniul de acţiune, modul de uti-
lizare, timpul de acţiune, concen-
traţia optimă funcţie de domeniul
de aplicare, modul de spălare şi
îndepărtare.

" În cazul utilizării tuburilor
tip spray, acestea se vor arunca
astfel încât să se evite ca ele să
ajungă la persoane neavizate, să
explodeze sau să expire.

" Nu se folosesc insecticide-
sau rodenticice pe mesele de
lucru, pe instrumentar, veselă, uti-
laje, rafturi, alimente (chiar dacă
sunt puse în recipienţi închişi) sau
pe persoane.

" După perioada de acţiune
a insecticidului (în conformitate cu
instrucţiunile de utilizare) se pro-
cedează la aerisirea spaţiilor, la
spălarea tuturor suprafeţelor, a
obiectelor, vaselor, indiferent dacă
au fost stropite sau nu, cu apă
caldă potabilă, în cantitate sufi-
cientă şi cu detergent, apoi la
clătirea acestor suprafeţe cu multă
apă. 

" După spălare, tot instru-
mentarul utilizat pentru aceasta
(perii, lavete, carpe, găleţi, etc), se
va spăla foarte bine cu jet de apă
caldă.

Animale domestice şi 
păsări sălbatice 

Câinii, pisicile şi păsările pot
transfera pe alimente microbi, vi-
ruşi, paraziţi.     

De aceea, este interzisă
prezenţa animalelor domestice sau
a păsărilor sălbatice în unităţile în
care se produc, se depozitează,
manipulează sau se distribuie ali-
mente, nici în cazul în care aces-
tea sunt identificate şi vaccinate. 
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Încercări de dezvoltare a 
seminţelor cu o rezistenţă 

naturală

Ecologiştii francezi au pus în
practică, la Change (Dordogne), un
program pentru producerea de se-
minţe cu o rezistenţă naturală cres-
cută. Ceea ce este mai îngrijorător
este faptul că aceste seminţe nu vor
putea fi nici vândute şi nici schim-
bate, deoarece nu sunt înscrise în
catalogul comun al varietăţilor de
plante. Agricultorii cer, din acest mo-
tiv, o modificare a legislaţiei. 

Pentru producătorii de culturi
ecologice, seminţele industriale dau
o plantă foarte productivă în termeni
de randament în primul an, dar care
nu va putea fi replantată în anul ur-
mător din cauza degenerării. De alt-
fel, aceste plante sunt mari con-
sumatoare de apă, îngrăşăminte chi-
mice şi pesticide. Pe o suprafaţă mai
mare de 3 hectare au fost plantate o
sută de varietăţi de cereale rare sau
abandonate, în special de porumb,
dar şi de floarea soarelui şi soia, cu
scopul de a obţine natural specii la
fel de performante ca şi seminţele in-
dustriale. 

�Ele sunt testate, în situ de mai
mult de 80 de ţărani din toată partea
de sud � vest a Franţei, pentru a le
putea adapta pe suprafeţele lor�,
precizează Patrice Gaudin, unul din-
tre responsabilii platformei experi-
mentale. Domnia sa ne asigură că
rezultatele sunt promiţătoare. �Cultu-
ra este mult mai bogată, în special în
proteine, mai puţin pretenţioasă în
ceea ce priveşte apa şi mult mai
rezistentă la boli�. Cel mai mare
avantaj al acestor seminţe este fap-
tul că pot fi replantate în fiecare an. 

Iniţiatorii proiectului au probleme
în special cu legislaţia din Franţa
care nu le permite nici să vândă, nici
să facă schimb de seminţe. Este ne-
cesar ca aceste varietăţi să �fie in-
scripţionate în catalogul comun al
varietăţilor� care descrie toate plan-
tele care pot fi cultivate în Franţa, ex-
plică Jacques Caplat, expert în ca-
drul Federaţiei Naţionale a Agricultu-
rii Ecologice (FNAB). �Această in-
scripţionare este mult prea scumpă
pentru micii producători�, adaugând
că �este necesară crearea unui nou
cadru legal care să le confere ţăra-
nilor o anumită libertate�. (Euronews)

ECOLOGIE

Lărgirea Uniunii Europene: 
mai mult o oportunitate 

decât un pericol pentru ue a 
celor 15

După patru luni de la adera-
rea la Uniunea Europeană a
noilor state din Europa centrală
şi de est (PECO), marea criză
economică preconizată nu a avut
loc. Departe de a fi un pericol,
lărgirea apare mai mult ca o
oportunitate comercială pentru
industriaşii francezi ai cărnii
(Sniv). 

�Nu există nici un pericol� a
declarat Jean-Paul Bigard,
preşedintele Sindicatului Naţio-
nal al industriei cărnii în timpul
adunării generale care s-a ţinut
la Paris. Domnia sa găseşte
noile state membre mai mult
pieţe de desfacere decât con-
curenţi serioşi pentru Franţa. În
acelaşi cadru Denis Sibille,
preşedintele sindicatului crescă-
torilor de bovine, a declarat că
�nu trebuie să ne facem nici o
problemă� deoarece cei mai
multi crescători din estul Europei
sunt mai mult �importatori de ani-
male, de servicii şi de produse�.
�Pentru Uniunea Europeană ade-
rarea celor 10 state reprezintă o
creştere a producţiei acesteia cu
10% pentru carnea de vită dar şi
o creştere cu 20% a necesarului
de carne. Pentru noi, francezii
aceasta este o oportunitate care
ni se oferă� insistă Hubert Cornu,
preşedintele Clubului producăto-
rilor de carne de vită din Europa.
S-a mai spus că pericolul care
pândeşte Franţa, din punct de
vedere al concurenţei, este mai
mult la nivelul cerealelor (Unga-
ria, Polonia, Cehia) decât al căr-
nii. 

Giampaolo Schiratti, direc-
torul general al Bonduelle, rea-
minteşte industriaşilor francezi
din domeniul legumelor să se
orienteze cât mai repede: �Ţările
din Europa Centrală şi de Est pot
fi pentru noi o mare şansa, şi vă
sfătuiesc să vă instalaţi pe aces-
te pieţe cât mai repede posibil�
explicând că dacă francezii vor fi

 ADERARE...
aici primii vor avea mult mai
multe şanse de reuşită. �Ceea ce
este adevărat în cazul legumelor
şi fructelor nu poate fi adaptat şi
în cazul cărnii de vită�, a tempe-
rat discuţia Joseph Daul,
preşedintele Comisiei Europene
din cadrul Parlamentului Euro-
pean. Totuşi discursul său nu
este total diferit de celelalte: �Es-
te necesar ca filiera franceză să
se impună în aceste ţări deoare-
ce Franţa este expertă în dome-
niu şi are datoria să îşi răspân-
dească cunoştinţele şi aici�. 

Preşedintele Sindicatului
Naţional al Industriilor cărnii din
Franţa, Jean Paul Bigard a fost
de acord cu discursurile partici-
panţilor dar a cerut totuşi o anu-
mită prudenţă. Concluzia la care
s-a ajuns a fost că Europa de Est
nu le mai produce frică producă-
torilor francezi de carne dar
rămâne de văzut dacă încura-
jările investiţiilor vor avea cu
adevărat succes.(Euronews)

Franz Fischler consideră 
că succesul în UE al 
produselor agricole 

româneşti depinde de 
calitate

Comisarul European pentru
Agricultură, Dezvoltare Rurală şi
Pescuit Franz Fischler, aflat în-
tr-o vizită în România, a atras
atenţia asupra faptului că
România va avea acces la
pieţele de desfacere care se des-
chid după aderarea la Uniunea
Europeană doar în cazul în care
standardele de calitate ale pro-
duselor vor corespunde
cerinţelor UE şi infrastructura va
fi îndeajuns de bine organizată. 

"Cel mai important pentru
România este este să continue
procesul de îmbunătăţire a pro-
ducţiei şi a capacităţilor de pro-
cesare şi obţinerea unui produs
final de o calitate mai bună, altfel
nu va exista piaţă pentru pro-
dusele agricole care nu se ridică
la înălţimea standardelor euro-
pene", a declarat comisarul euro-
pean, în deschiderea Forumului
afacerilor agricole organizat de
Agrofin. 

Deşi comisarul european a
apreciat potenţialul de export ri-
dicat al României pentru sectorul
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de vin şi cel al fructelor, a spus
ca există limitări, în momentul de
faţă, din cauza calităţii. 

�Se impun eforturi sub-
stanţiale pentru reducerea
numărului considerabil de insti-
tuţii care nu corespund stan-
dardelor europene şi pentru mo-
dernizarea fabricilor de lapte,
ambele aspecte fiind deficienţe
identificate în Raportul de ţară�, a
spus Fischler. 

"Trebuie să înţelegeţi cât de
important este să acceleraţi pro-
cesele de îmbunătăţire a calităţii
alimentelor care nu corespund
standardelor şi modernizarea fa-
bricilor de prelucrare, dacă vreţi
să exploataţi la maxim noile pieţe
de desfacere care vi se deschid
şi să profitaţi din plin de oportu-
nităţile pe care acestea vi le
oferă", a evidenţiat Franz Fis-
chler. 

Un alt aspect subliniat de
comisarul european se refera la
programul SAPARD care, în opi-
nia sa, �sprijină implementarea
schimbărilor de preaderare nece-
sare, dar care nu a atins, încă,
potenţialul maxim�. 

"Cred că este corect să afirm
că, în ciuda aşteptărilor, în ciuda
muncii depuse, capacitatea de
absorbţie a fost redusă, dar sunt
bucuros ca eforturile din ultimele
luni v-au adus într-o poziţie care
vă permite să folosiţi, până la
sfârşitul anului, fondurile rămase
din finanţarea pe anul 2000. Sunt
convins că veţi continua aceste
progrese în următorii ani şi că
veţi folosi la maxim celelalte fon-
duri SAPARD, pentru a sprijini
construcţia drumului către ade-
rare", a spus comisarul euro-
pean. 

În continuare, Comisarul eu-
ropean s-a referit şi la importanţa
dezvoltării rurale, nu numai da-
torită faptului că aceasta
reprezintă al doilea pilon al
politicii agricole comune, dar
este şi cel mai important aspect
în cazul României, 'datorită
nevoii reale de a aduce zonele
rurale în secolul XX'. 

"Restructurarea regiunilor în
care mai mult de jumătate din
populaţie trăieşte în mediul rural,
şi în care un procent dispro-
porţionat de mare (34 %) este

angajat în agricultură, este o
situaţie ce va trebui schimbată cu
sau fără aderarea la Uniunea Eu-
ropeană", a concluzionat comi-
sarul european. 

Potrivit secretarului de stat al
Ministerului Agriculturii, Valeriu
Steriu, mesajul comisarului euro-
pean pentru agricultură a fost
unul pozitiv, fermierii români
aflând care sunt beneficiile inte-
grării după 2007, nu numai din
punct de vedere financiar, ci şi
din punct de vedere al preţurilor
pe care le vor primi pentru pro-
dusele agricole vândute. 

"Mai avem încă de lucrat la
calitate şi la accesul produselor
agricole pe piaţa europeană, dar
cei peste 4 miliarde de euro dis-
ponibili pentru agricultură după
integrare ne dau speranţa că
suntem pe drumul cel bun", a
apreciat Valeriu Steriu.(ROM-
PRES)

Politica bugetară comună 
dezbină din nou

Plafonarea bugetului Uniunii
Europene la 1% din produsul in-
tern brut (PIB), faţă de 1,24% la
ora actuală, după cum doresc
Franţa, Germania, Marea Britanie,
Olanda, Danemarca şi Suedia, va
avea drept rezultat reducerea dra-
conică a creditelor acordate pentru
dezvoltarea rurală în perioada
2007 - 2013, avertizeaza actualul
comisar pentru agricultură, Franz
Fischler.

Datorită faptului că s-au stabilit
deja cheltuielile pentru agricultură,
în perioada 2007 - 2013, Franz
Fischler se teme că politica de
dezvoltare rurală va deveni dome-
niul la care se va renunţa în timpul
bătăliei care a început în negocie-
rile cu privire la viitoarele perspec-
tive ale Uniunii Europene. �Aud
anumite ţări contribuabile la buge-
tul Uniunii Europene spunând că
este posibilă o finanţare mai bună
a Europei cu mai puţini bani. Din
această cauză mă neliniştesc cu
adevărat pentru viitorul dezvoltării
rurale� a declarat comisarul euro-
pean cu ocazia seminarului pe
tema dezvoltării rurale organizat la
Bruxelles. 

Apărând propunerea Comisiei
Europene, adoptată la 14 iulie, în
problema noului Fond Agricol Eu-
ropean pentru Dezvoltare Rurală
(FEADER), Franz Fischler esti-

mează că �dacă facem un calcul
global, este mai ieftin să se
investească în dezvoltarea rurală,
decât să se accepte şi să se
suporte consecinţele unei slabe
dezvoltări generale, la sate�.

Evocând problema împărţirii
fondurilor între statele membre,
Franz FIschler a spus că: �La
sfârşitul cursei va exista, cu sigu-
ranţa o schemă de repartizare a
fondurilor, dar este necesar, mai
întâi ca statele membre să se pună
de acord� cu privire la marile axe
ale noii politici care prevede un
singur instrument de finantare şi
de programare, o strategie
europeană pentru un sistem întărit
de control şi de evaluare astfel
încât să se permită statelor mem-
bre, regiunilor şi grupurilor de
acţiune locale să aibă un cuvânt
de spus în ceea ce priveşte
adaptarea programelor la nevoile
locale.

România şi Bulgaria vor 
obţine 1,7 miliarde de euro 
pentru dezvoltarea rurală

Între 2000 si 2006, cheltuielile
pentru dezvoltarea rurală au cres-
cut sensibil pentru Uniunea Euro-
peană a celor 15 iar Comisia Eu-
ropeană propune suma de 14,2
miliarde de euro pâna în 2013
pentru Uniunea Europeană a ce-
lor 27, ceea ce corespunde unei
creşteri cu 25% a fondurilor faţă
de momentul actual. De această
creştere vor profita în special cele
10 noi ţări membre, în timp ce
sumele vor ramâne stabile pentru
celelalte state. Suma de 14,2 mili-
arde de euro se va împărţi astfel:
8 miliarde pentru Uniunea Euro-
peana a celor 15 (aici intrând şi
976 de milioane de euro provenite
din fondurile recuperate prin me-
canismul de modulare a ajutoare-
lor directe), 4,3 miliarde pentru
cele 10 noi state membre şi 1,7
miliarde pentru Bulgaria şi
România. 

Printre altele, Franz Fischler a
subliniat că, în ciuda ideilor pe
care le-a auzit, cheltuielile agri-
cole s-au diminuat şi se vor
micşora în continuare, în termeni
reali şi pe agricultură. În 1993,
Comunitatea Europeană chel-
tuia 0,61% din PIB-ul Uniunii Eu-
ropene pentru agricultură, în timp
ce astăzi se cheltuieşte 0,43%
iar cifra prevăzută pentru anul
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2013 este de doar 0,33%. (EU-
RONEWS)

UE/ MERCOSUR: decepţie 
reciprocă

Uniunea Europeană a propus
la 29 septembrie 2004 o ofertă
complementară în cadrul negoci-
erilor care au ca temă crearea
unei zone de liber � schimb cu
MERCOSUR, răspunzând astfel
unei oferte anterioare a acesteia
din urmă. Propunerea Bruxelles
�reflectă apropierea şi nivelul
ambiţiilor� de cea formulată de
patru ţări latino - americane (Ar-
gentina, Brazilia, Paraguay, Uru-
guay). Propunerea acestora a
fost socotită ca insuficientă de
către ţările din Uniunea Euro-
peană. Fiecare dintre cele două
părţi va analiza cu grijă ofertele,
pentru a se decide, subliniază
Bruxelles, �dacă negocierile se
pot definitiva până la data de 31
octombrie�.

Oferta propusă de europeni
prevede �eliminarea sau reduce-
rea taxelor vamale la aproape
toate importurile agricole prove-
nite din MERCOSUR� cu ex-
cepţia �unui mic număr de pro-
duse sensibile pentru Uniunea
Europeană�, pentru care acce-
sul pe piaţa comunitară se va
face �pe baza cotelor�. Uniunea
Europeană se declară pregătită
să permită �un acces mai bun�
pentru produsele agricole prelu-
crate provenite din cele patru ţări
latino � americane, cu �condiţia
asigurării unei protecţii adecvate
a indicatorilor geografici din Uni-
unea Europeană�. Într-o reacţie
�iniţială şi preliminară� ministrul
brazilian al afacerilor externe a
considerat că propunerea Uniunii
Europene �este sub nivelul canti-
tativ care a fost indicat de către
partea europeană în timpul re-
uniunii care a avut loc în luna
septembrie la Bruxelles�.

Potrivit primei analize făcute
de Bruxelles, MERCOSUR pro-
pune europenilor un acces mai
bun pentru anumite produse
agricole (şuncă, grâu durum, ra-
piţă, hamei, etc.) dar net inferior
faţă de propunerea Bruxelles.
Această �condiţionalitate� apare
în această propunere chiar dacă,
după părerea oficialilor de la

Bruxelles, aceasta ar trebui �dis-
cutată în cadrul negocierilor care
se desfăşoară acum la OMC (Or-
ganizaţia Mondială a Comertului)
şi nu la nivel bi � regional�.

În plus, concesiile celor patru
ţări latino � americane în ceea ce
priveşte laptele şi produsele lac-
tate sunt limitate la reducerea ta-
xelor vamale cu 20%, cu toate
că, în timpul negocierilor se vor-
bea de suprimarea acestor taxe. 

Această ofertă pare insufi-
cientă în alte domenii prioritare
pentru europeni: servicii şi pieţe
publice. În ceea ce priveşte pro-
tecţia, MERCOSUR s-a aratat
gata să accepte cererea Uniunii
Europene de a lărgi protecţia in-
dicatorilor geografici şi la alte
produse în afară de vinuri şi bău-
turi spirtoase, dar cu condiţia ca
această protecţie să nu vizeze
mărcile comerciale protejate, ter-
menii generici, traducerile şi im-
porturile provenite din ţările terţe.
Bruxelles găseşte această
ofertă total insuficientă. 

EURONEWS

GUVERNUL GERMAN 
RĂSPUNDE CRITICILOR 

BRUXELLES
Legea germană cu privire la

organismele modificate genetic,
care a fost supusă dezbaterilor în
Bundesrat la sfârşitul lunii sep-
tembrie, este "conformă cu
dreptul comunitar", afirmă Ber-
lin-ul răspunzând criticilor formu-
late de către Comisia Euro-
peană. Guvernul german, care
lucrează deja la punerea în prac-
tică a acestei legislaţii, a pregătit
două proiecte referitoare la su-
pravegherea şi bunele practici
aplicabile culturilor modificate
genetic.

Într-o scrisoare trimisă la
Bruxelles, la sfârşitul lunii sep-
tembrie, guvernul german a
răspuns punctual la toate argu-
mentele Comisiei prin care se
încerca contestarea conformităţii
proiectului de lege german cu
dreptul comunitar. 

Berlin-ul crede că regulile de
coexistenţă între diferite tipuri de

Din nou OMG

culturi şi regimul de responsabili-
tate financiară pe care doreşte
să îl pună în practică nu are cum
să fie în discordanţă cu legislaţia
europeană deoarece Bruxelles a
preferat să se limiteze la a stabili
nişte linii directoare în domeniu,
decât să propună o legislaţie ar-
monizată. "Comisia Europeană
nu este îndreptăţită să sta-
bilească gradul de corectitudine
a legislaţiei naţionale. Nu văd
cum s-ar putea depune o plân-
gere împotriva noastră" a sublini-
at ministrul german al agriculturii,
Renata Kunast, într-un comuni-
cat. Documentul german pre-
cizează că regimul responsabi-
lităţii (înţelegând aici şi răspun-
derea comună când responsabi-
lul nu poate fi determinat cu
siguranţă şi obligaţia la despăgu-
biri în cazul unor pagube, chiar
dacă responsabilul a respectat
legea) este conformă cu regulile
prevăzute de codul civil naţional. 

Supravegherea culturilor şi 
distanţa dintre parcele

Guvernul german a adoptat re-
cent un prim proiect de reglemen-
tare a aplicării noii legislaţii naţio-
nale cu privire la OMG (suprave-
gherea produselor modificate ge-
netic). Acest text prevede obligaţia
pentru producători să pună în
practică planuri de supraveghere,
să recolteze şi să conserve eşan-
tioanele şi rezultatele analizelor.
Industria germană a biotehnologi-
ilor a protestat deja împotriva
acestui proiect, afirmând că Ber-
lin-ul ar trebui să aştepte înainte
de a lua o decizie, stabilirea liniilor
directoare pe care Autoritatea Eu-
ropeană de Securitate a Alimente-
lor le va publica peste şase luni.
Guvernul va trebui să adopte un al
doilea proiect de reglementare a
aplicării bunelor practici pentru cul-
turile de OMG: obligaţia pentru uti-
lizatorii de organisme modificate
genetic de a urma cursuri de for-
mare înainte de a le planta, infor-
marea agricultorilor vecini (pe o
arie de 2 km în cazul porumbului şi
1 km în cazul rapiţei) cu trei luni
înainte de înfiinţarea culturii, dis-
tanţa de separare între culturile
OMG şi cele convenţionale de 1
km pentru porumb şi 500 m pentru
rapiţă, stocarea culturilor în spaţii
separate şi închise, etc. (EU-
RONEWS)
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Mon 863, porumbul care 
dezbină din nou uniunea 

europeană
Experţii mediului din cadrul Uniu-

nii Europene, reuniţi la Bruxelles în
cadrul Comitetului permanent care
analizează organismele modificate
genetic, nu au reuşit să ajungă la nici
o concluzie cu privire la utilizarea
soiului 863 a firmei Monsanto, în ali-
mentaţia umană şi animală. Ca şi în
cazul altor OMG acceptate recent de
către statele membre, este foarte
probabil să se decidă urmarea pro-
cedurilor legale, şi transmiterea
dosarului direct miniştrilor.

Autoritatea europeană pentru se-
curitatea alimentelor (AESA) a de-
clarat în martie că soiul de porumb
MON 863, modificată genetic pentru
a-i conferi rezistenţă la dăunatori, nu
poate provoca efecte negative pen-
tru sănătate sau pentru mediu. Dar
acest aviz este contestat de multe
state membre ale Uniunii Europene,
şi, în special de către Comisia
Franceză de Inginerie Biomoleculară
(CGB) care s-a autosesizat, la
sfârşitul anului 2003, din cauza unui
studiu făcut pe şobolani hrăniţi cu
acest soi de porumb. S-a putut ob-
serva o modificare semnificativă a
compoziţiei sangvine şi a globulelor
roşii. 

Potrivit Greenpeace, autorităţile
germane au demonstrat că datele
furnizate pentru analize de firma
Monsanto au fost de "cea mai slabă
calitate". 

În absenta unei majorităţi printre
experţii statelor membre ale UE
împotriva porumbului MON 863,
Comisia Europeană va trebui să pro-
pună miniştrilor mediului celor 25 o
propunere formală de punere în vân-
zare. Aceştia din urmă vor avea la
dispoziţie trei luni pentru a se decide,
dar este foarte probabil să dea acor-
dul ca şi în cazul varietăţilor de
porumb Bt11 în mai şi a NK603 (ali-
mentaţie animală) în iulie. (EU-
RONEWS)

(continuare din pag. 3)

În scopul sprijinirii exporturilor de
cereale şi a altor produse agricole, în
2005 Rusia va investi 1,1 mlrd. USD,
a arătat Gordeev. De asemenea, el a
precizat că se preconizează ca Ru-
sia să producă până în 2009 110 -
120 mil. tone de cereale, din care 20
- 30 mil. tone vor fi exportate.

Dar fermierii şi procesatorii ruşi
sunt foarte sceptici, deoarece
consideră ei că 1,1 mlrd. USD pur şi
simplu nu sunt suficienţi pentru a
atinge acest scop ambiţios al minis-
trului. Creşterea exporturilor din Ru-
sia se va realiza în momentul în care
calitatea recoltei va fi îmbunătăţită şi
mai sunt încă multe de făcut pentru a
atinge nivelul de calitate cerut de
marile ţări importatoare. În momentul
de faţă Rusia exportă majoritatea
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cantităţilor de grâu în Orientul
Mijlociu, sud-estul Europei şi unele
ţări africane, iar volumul exporturilor
rareori depăşeşte 8 - 12 mil. tone.

Iuri Karpov, preşedintele com-
paniei Ecotrans, specializată în ana-
lize de piaţă, a arătat că �numai după
ce calitatea grâului rusesc se va îm-
bunătăţi considerabil, Rusia îşi va
putea extinde exporturile şi în alte
ţări şi nu va mai importa grâu de
foarte bună calitate din America de
Nord pentru producerea de paste făi-
noase şi malţ pentru bere.�

Un alt motiv pentru care obiecti-
vul ministrului Gordeev de creştere a
exporturilor va fi greu de îndeplinit,
este nevoia urgentă de îmbunătăţire
a programului zootehnic al Rusiei,
implicit a calităţii furajelor. �Pentru a
aduce efectivele de animale la nive-
lul existent în epoca sovietică, este
nevoie de circa 70 mil. tone de furaje
anual�, a arătat analistul, adăugând
că aceasta lasă foarte puţin loc pen-
tru creşterea exporturilor.

Dar indiferent cât de mici sunt
subvenţiile din partea statului, fără
îndoială că vor fi singurele subvenţii
pe care le va primi agricultura Rusiei
în viitorul apropiat. Investitorii privaţi
sunt încă reticenţi la ideea de a in-
vesti direct pe piaţa rusească, aflată
încă la un stadiu incipient de dez-
voltare şi numai statul are puterea fi-
nanciară de a cumpăra în-
grăşăminte, echipamente şi seminţe
la preţuri negociabile şi de a garanta
că recolta obţinută va fi cumpărată. 

(cee.foodindustry.com)


